Zadania Referatu Gospodarki i Ochrony Gruntów Rolnych i procesy ich realizacji

W Referacie Gospodarki i Ochrony Gruntów Rolnych wydawane są między innymi:
- zezwolenia na wykreślenie z ksiąg wieczystych: ciężarów realnych i hipotek sprzed 1939 roku 
wpisanych z tytułu nabycia od Skarbu Państwa nieruchomości rolnych; 

- decyzje dotyczące nieodpłatnego nadawania na własność działki emerytalnej pochodzącej z gospodarstwa rolnego przekazanego Skarbowi Państwa za rentę osobie, która przekazała gospodarstwo lub jej zstępnemu; 

- decyzje dotyczące nieodpłatnego nadania na własność działki gruntu obejmującej budynki, w których znajdują się przydzielone do bezpłatnego korzystania lokale mieszkalne i pomieszczenia gospodarskie osobie, która przekazała gospodarstwo rolne na Skarb Państwa lub jej zstępnemu; 

- decyzje dotyczące nieodpłatnego nadania na własność działki gruntu, na której znajdują się budynki ze zdanego na własność Skarbu Państwa gospodarstwa rolnego właścicielowi budynku; 

- decyzje dotyczące nadania na własność nieruchomości rolnej w trybie art.6 dekretu z 18 kwietnia 1955 roku (Dz.U. z 1959r. Nr 14, poz.78 z późn. zmianami); 

- decyzje zezwalające na trwałe wyłączenie objętych ochroną gruntów z produkcji rolnej przed uzyskaniem przez inwestora pozwolenia na budowę określonej inwestycji bądź decyzji o zmianie użytkowania obiektu budowlanego- w oparciu o przepisy ustawy z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jednolity z 2004r. Dz. U. Nr 121, poz. 1266); 

- zaświadczenia (na etapie realizacji inwestycji) w oparciu o art.217 Kpa w stosunku do gruntów, które nie podlegają wyłączeniu w trybie przepisów rozdziału 3 ustawy z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jednolity z 2004r. Dz. U. Nr 121, poz. 1266), 

- decyzje zezwalające na czasowe bądź trwałe wyłączenie objętych ochroną gruntów z produkcji rolnej przed rozpoczęciem eksploatacji kopaliny; 

- decyzje przekazujące w przypadku zmiany osoby zobowiązanej do rekultywacji gruntów praw i obowiązków wynikających z wcześniej wydanych decyzji; 

- decyzje ustalające osobę zobowiązaną do rekultywacji gruntów oraz kierunek i termin rekultywacji gruntów; 

- decyzje uznające rekultywację gruntów za zakończoną; 

- decyzje wygaszające decyzje zezwalające na czasowe wyłączenie gruntów z produkcji rolnej w związku z przeprowadzoną w kierunku rolnym rekultywacją; 

- decyzje wygaszające decyzje ostateczne wydane w sprawie wyłączenia gruntów klas IV-VI nie wykonane do dnia wejścia w życie ustawy z dnia 3 lutego 1995 roku o ochronie gruntów rolnych i leśnych.

Ponadto Referat Gospodarki i Ochrony Gruntów występuje do Sądu o urządzenie KW dla nieruchomości nadanych na własność w drodze reformy rolnej oraz prowadzi kontrole stosowania przepisów ustawy z dnia 3 lutego 1995 roku o ochronie gruntów rolnych i leśnych.


I. WYŁĄCZENIE GRUNTÓW ROLNYCH Z PRODUKCJI 

(wydawanie decyzji w sprawie wyłączenia gruntu rolnego z produkcji lub zaświadczenia o tym, że grunt nie podlega wyłączeniu)

Podstawa prawna: ustawa z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jednolity z 2004r. Dz. U. Nr 121, poz. 1266).


Ochrona gruntów rolnych realizowana jest w dwóch poziomach: 

- pierwszy poziom odbywający się przy użyciu procedury planistycznej, czyli przeznaczenie gruntów na cele nierolnicze i nieleśne poprzez uchwalanie (lub zmianę) miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, sporządzonego w trybie określonym w przepisach o zagospodarowaniu przestrzennym  (organ właściwy: wójt, burmistrz lub prezydent),   

- drugi poziom: wydawanie decyzji zezwalającej na wyłączenie gruntu rolnego z produkcji (organ właściwy: starosta. dyrektor regionalnej dyrekcji Lasów Państwowych, dyrektor parku narodowego)

Postępowanie w sprawie wyłączenia gruntu rolnego z produkcji  jest jednym z elementów całego procesu, który można podzielić na kilka etapów:
- przeznaczenie gruntu rolnego na cele nierolnicze w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego, sporządzonym w trybie określonym w przepisach ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z dnia 10 maja 2003r. nr 80, poz. 717),
- wydanie dla inwestora decyzji ustalającej warunki zabudowy i zagospodarowania terenu (tylko w przypadku, jeżeli jest ona wymagana zgodnie z powołanymi wyżej przepisami o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym),
- wydanie na rzecz inwestora decyzji o wyłączeniu gruntu rolnego z produkcji,
- wydanie na rzecz inwestora decyzji pozwolenie na budowę,
-faktyczne wyłączenie gruntu rolnego z produkcji.

Wyłączenie gruntów z produkcji w rozumieniu przepisów powołanej tutaj ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych to rozpoczęcie innego niż rolnicze lub leśne użytkowanie gruntów. Wyłączenie to może być trwałe lub czasowe.

 Wyłączenie z produkcji w formie decyzji zezwalającej na takie wyłączenie, zgodnie z przepisem art. 11 ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych, dotyczy użytków rolnych wytworzonych z gleb pochodzenia mineralnego i organicznego zaliczonych do klas I, II, III, IIIa, IIIb oraz użytków rolnych klas IV, IVa, IVb, V i VI wytworzonych z gleb pochodzenia organicznego, gruntów wymienionych w art 2 ust. 1 pkt 2-10 ustawy (między innymi stawy rybne, grunty pod budynkami wchodzącymi w skład gospodarstw rolnych, grunty parków wiejskich, zadrzewień i zakrzewień śródpolnych, pracowniczych ogrodów działkowych, grunty pod rowami, grunty zrekultywowane dla potrzeb rolnictwa, grunty torfowisk i oczek wodnych itp.), a także gruntów leśnych.
Obowiązkiem uzyskania decyzji wyłączeniowej mogą być również objęte grunty zaliczone do klas IV, IVa i IVb pochodzenia mineralnego (w przypadku gdy rada gminy podjęła uchwałę o ochronie tych gruntów na swoim obszarze).

Przepisy art. 5 ustawy wskazują organy właściwe w sprawach ochrony gruntów i tak : w sprawie ochrony gruntów rolnych właściwy jest starosta, gruntów leśnych - dyrektor regionalnej dyrekcji Lasów Państwowych, z wyjątkiem obszarów parków narodowych, gdzie właściwym jest dyrektor parku.
        Osoba, która uzyska zezwolenie na wyłączenie gruntów z produkcji jest obowiązana do uiszczenia należności (opłata jednorazowa) i opłat rocznych (płaconych przez 10 lat). Wysokość należności (wyrażoną w równowartości ton ziarna żyta, wg ceny GUS stosowanej do wymierzania podatku rolnego) ustala się stosownie do klasy gruntu i obszaru wyłączanego z produkcji. 
Inwestor ma prawo do umniejszenia naliczonej należności o wartość gruntu ustaloną według cen rynkowych stosowanych w danej miejscowości w obrocie gruntami, w dniu wyłączenia tego gruntu z produkcji (wynika to z art. 12 ust. 6 ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych).

Opłaty roczne to opłaty z tytułu użytkowania na cele nierolnicze i nieleśne gruntów wyłączonych z produkcji. Opłaty te stanowią 10% należności (przed umniejszeniem) wyrażonej w tonach ziarna żyta.
Opłaty roczne uiszcza się przez okres 10 lat (przy trwałym wyłączeniu gruntu z produkcji), w przypadku nietrwałego wyłączenia pobiera się je przez okres wyłączenia, jednak nie dłużej niż przez 20 lat (licząc od momentu wyłączenia gruntów z produkcji).
Obowiązek uiszczenia należności i opłat rocznych nie dotyczy wyłączenia gruntów z produkcji na cele budownictwa mieszkaniowego, o ile całe zamierzenie inwestycyjne nie przekroczy powierzchni 0,05 ha w przypadku budynku jednorodzinnego lub 0,02 ha na każdy lokal mieszkalny, w przypadku budynku wielorodzinnego.

Obszar przeznaczony do wyłączenia powinien wynikać z zestawienia powierzchni dla działki, w granicach której ma nastąpić wyłączenie gruntu z produkcji. Takie zestawienie powierzchni w formie opisowej i graficznej powinno znajdować się w projekcie budowlanym .

 

W przypadku, gdy wniosek o wyłączenie gruntu rolnego z produkcji (przedłożony przez wnioskodawcę na etapie realizacji inwestycji), dotyczy gruntu nie objętego ochroną, wydawane jest zaświadczenie o tym, ze grunty nie podlegają ochronie i nie wymagają wyłączenia z produkcji rolnej w trybie przepisów rozdziału 3 ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych.


Procedura realizacji sprawy:

1. Dekretacja sprawy przez Kierownika Referatu lub Dyrektora Wydziału (przyporządkowanie sprawy pracownikowi rozpatrującemu wnioski z terenu danej gminy).
2. Rejestracja wniosku w odpowiednim rejestrze spraw – pracownik.
3. Kontrola właściwości rozpatrywanego wniosku – ewentualnie przekazanie wniosku organowi właściwemu – zgodnie z procedurą wynikającą z przepisów Kpa.

4. Kontrola kompletu dokumentów załączonych do wniosku – pracownik.

5. Przegląd dokumentów znajdujących się w dokumentacji budowlanej złożonej przez inwestora celem uzyskania pozwolenia na budowę do Wydziału Administracji Architektoniczno-Budowlanej – pracownik.

6. Ustalenie klasy gruntu i typu gleby - w przypadku niejasności uzupełnienie posiadanych dokumentów o materiały będące w posiadaniu Powiatowego Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej (w miejscu).

7. Rozpatrzenie wniosku – pracownik – konsultacje merytoryczne z Kierownikiem Referatu i Dyrektorem Wydziału.

    7 a) w przypadku, gdy grunt nie podlega ochronie - wydanie dla inwestora zaświadczenia – pracownik, Kierownik Referatu lub Dyrektor Wydziału.

    7 b) w przypadku, gdy grunt podlega ochronie:

 -  ustalenie stron postępowania i wysłanie zawiadomienia o wszczęciu postępowania - pracownik,   

    Kierownik Referatu lub Dyrektor Wydziału,

 -  przygotowanie projektu decyzji – pracownik

 - kontrola projektu decyzji i zatwierdzenie decyzji – Kierownik Referatu lub (i) Dyrektor Wydziału.

Sprawy prowadzone w oparciu o przepisy ustawy z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jednolity z 2004r. Dz. U. Nr121, poz. 1266) zwolnione są z opłat skarbowych (na podstawie załącznika do ustawy z dnia 9 września 2000r. o opłacie skarbowej Dz. U. nr 86, poz. 960).


II. WYDANIE  DECYZJI WYGASZAJĄCYCH DECYZJE OSTATECZNE WYDANE W SPRAWIE WYŁĄCZENIA GRUNTÓW KLAS IV-VI NIE WYKONANE DO DNIA WEJŚCIA W ŻYCIE USTAWY Z DNIA 3 LUTEGO 1995r. O OCHRONIE GRUNTÓW ROLNYCH I LEŚNYCH


Podstawa prawna: ustawa z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jednolity z 2004r. Dz. U. Nr 121, poz. 1266).

W przypadku, gdy wydana została decyzja o wyłączeniu z produkcji rolniczej gruntów klas IV-VI (wytworzonych z gleb pochodzenia mineralnego), decyzja stała się ostateczna, ale przed dniem  wejścia w życie nowej ustawy z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych nie nastąpiło wyłączenie gruntu rolnego z produkcji (na gruncie nie została zrealizowana inwestycja) ma zastosowanie przepis art. 35 ust. 3 pkt 2 ustawy z dnia 3 lutego 1995r. Przepis ten stanowi, że tracą ważność jedynie nie wykonane do dnia wejścia w życie ustawy decyzje ostateczne zezwalające na wyłączenie z produkcji rolnej gruntów klas IV-VI, na mocy których nie nastąpiło jeszcze faktyczne wyłączenie.

Starosta Poznański jako organ właściwy wydaje decyzję wygaszającą decyzję o wyłączeniu gruntu rolnego z produkcji.

Procedura realizacji sprawy:

1. Dekretacja sprawy przez Kierownika Referatu lub Dyrektora Wydziału. (przyporządkowanie sprawy pracownikowi rozpatrującemu wnioski z terenu danej gminy).
2. Rejestracja wniosku w odpowiednim rejestrze spraw – pracownik.

3. Kontrola kompletu dokumentów załączonych do wniosku – pracownik.

4. Przeprowadzenie wizji lokalnej w terenie, dokonanie uzgodnień i ustalenie stanu faktycznego na gruncie oraz sporządzenie protokołu z wizji – pracownik, Kierownik Referatu.

5. Przygotowanie projektu decyzji – pracownik

6. Kontrola projektu decyzji i zatwierdzenie decyzji – Kierownik Referatu lub (i) Dyrektor Wydziału.

Sprawy zwolnione są z opłat skarbowych (na podstawie załącznika do ustawy z dnia 9 września 2000r. o opłacie skarbowej (Dz. U. nr 86, poz. 960).


III. SPRAWY ZWIĄZANE Z  REKULTYWACJĄ GRUNTÓW - PROWADZONE W OPARCIU O PRZEPISY USTAWY Z DNIA 3 LUTEGO 1995r. O CHRONIE GRUNTÓW ROLNYCH I LEŚNYCH (tekst jednolity z 2004r. Dz. U. Nr 121, poz. 1266)
 
Przepisy odnoszące się do problemu rekultywacji gruntów zawiera rozdział 5 ustawy zatytułowany "Rekultywacja i zagospodarowanie gruntów".
 
Starosta Poznański wydaje decyzje w sprawie kierunku i terminu wykonania rekultywacji, a także w sprawie uznania rekultywacji gruntów za zakończoną po wcześniejszym uzyskaniu opinii:
- Dyrektora Okręgowego Urzędu Górniczego w Poznaniu - w odniesieniu do działalności górniczej,
- wójta gminy (burmistrza),
- Dyrektora Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Poznaniu ( lub dyrektora parku narodowego)- w odniesieniu do gruntów o projektowanym leśnym kierunku rekultywacji.

Osoby obowiązane do rekultywacji gruntów mają obowiązek zawiadamiać Starostę Poznańskiego, w terminie do dnia 28 lutego każdego roku o powstałych w ubiegłym roku zmianach w zakresie gruntów podlegających rekultywacji.

W przypadku zmiany osoby zobowiązanej do rekultywacji gruntów Starosta Poznański wydaje decyzję przekazującą nowej osobie prawa i obowiązki wynikające z wcześniej wydanych decyzji.

Opłata skarbowa: sprawy związane z rekultywacją gruntów w oparciu o przepisy ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych zwolnione są z opłat skarbowych (na podstawie załącznika do ustawy z dnia 9 września 2000r. o opłacie skarbowej Dz. U. nr 86, poz. 960).

Procedura realizacji sprawy:

1. Dekretacja sprawy przez Kierownika Referatu lub Dyrektora Wydziału (przyporządkowanie sprawy pracownikowi rozpatrującemu wnioski z terenu danej gminy).
2. Rejestracja wniosku w odpowiednim rejestrze spraw – pracownik.

3. Kontrola kompletu dokumentów załączonych do wniosku – pracownik.

4. Przeprowadzenie wizji lokalnej w terenie, dokonanie uzgodnień i ustalenie stanu faktycznego na gruncie oraz sporządzenie protokołu z wizji – pracownik, Kierownik Referatu.

5. Wystąpienie do właściwych organów – zgodnie z przepisami - o opinie w sprawie ustalenia kierunku rekultywacji lub jej zakończenia - pracownik 

6. Przygotowanie projektu decyzji – pracownik, Kierownik Referatu lub (i) Dyrektor Wydziału.

7..Kontrola projektu decyzji i zatwierdzenie decyzji – Kierownik Referatu lub (i) Dyrektor Wydziału.

IV. WYKREŚLENIE Z KSIĘGI WIECZYSTEJ CIĘŻARU REALNEGO ORAZ HIPOTEK WPISANYCH Z TYTUŁU NABYCIA OD SKARBU PAŃSTWA NIERUCHOMOŚCI ROLNYCH
podstawa prawna: dekret Polskiego Komitetu Wyzwolenia Narodowego z dnia 6.09.1944r. o przeprowadzeniu reformy rolnej (Dz. U. z 1945r. Nr 3, poz. 13), dekret z dnia 18.04.1955r. o uwłaszczeniu i o uregulowaniu innych spraw związanych z reformą rolną i osadnictwem rolnym ( tekst jednolity Dz. U.. z 1959r. nr 14, poz. 78 z późniejszymi zmianami), dekret z dnia 27.07.1949r. o zaciąganiu nowych i określaniu wysokości nie umorzonych zobowiązań pieniężnych (Dz. U. R. P. nr 45, poz. 332), ustawa z dnia 28.10.1950 o zmianie systemu pieniężnego (Dz. U. nr 50, poz. 459), rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28.10.1950 w sprawie określania stosunku przeliczania niektórych zobowiązań (Dz. U. nr 50, poz. 461), ustawa z dnia 7.07.1994 o denominacji złotego (Dz. U. nr 84, poz. 386)


Wpisy ciężarów realnych w dziale III ksiąg wieczystych stanowią zabezpieczenie spłaty reszty ceny nieruchomości nadawanych na własność osobom fizycznym w trybie dekretu Polskiego Komitetu Wyzwolenia Narodowego z dnia 6.09.1944r. o przeprowadzeniu reformy rolnej (Dz. U. z 1945r. Nr 3, poz. 13) oraz dekretu z dnia 18.04.1955r. o uwłaszczeniu i o uregulowaniu innych spraw związanych z reformą rolną i osadnictwem rolnym ( tekst jednolity Dz. U.. z 1959r. nr 14, poz. 78 z późniejszymi zmianami).
Wydziały finansowe organów administracji państwowej stopnia podstawowego ściągały należności zabezpieczone wpisanymi do ksiąg wieczystych ciężarami realnymi łącznie z podatkami: rolnym, od nieruchomości i innych obciążeń w formie łącznego zobowiązania pieniężnego, pobieranego w sumie łącznej. W przypadku, gdy brak jest pokwitowań informuje się wnioskodawcę, że należy wystąpić do urzędu gminy z wnioskiem o wydanie zaświadczenia, że cała należność za nadane na własność w drodze reformy rolnej przedmiotowe gospodarstwo (z tytułu P.F.Z.) została spłacona. Zaświadczenie takie wnioskodawca przedkłada do wniosku o wykreślenie ciężaru realnego.
W przypadku braku jakichkolwiek dokumentów poświadczających, że obciążenie zostało spłacone, Starosta oblicza przelicza zapisaną w KW należność według wolnorynkowych cen żyta obowiązujących w dacie naliczenia.

Hipoteki wpisane z tytułu nabycia od Skarbu Państwa nieruchomości rolnych znajdują się w dziale IV ksiąg wieczystych.

Procedura realizacji sprawy:

1. Dekretacja sprawy przez Kierownika Referatu lub Dyrektora Wydziału (przyporządkowanie sprawy pracownikowi prowadzącemu sprawy z zakresu regulowania prawa własności gospodarstw rolnych).
2. Rejestracja wniosku w odpowiednim rejestrze spraw – pracownik.

3. Kontrola sprawy pod kątem właściwości Starosty Poznańskiego jako organu do rozpatrzenia wniosku.

4. Kontrola kompletu dokumentów załączonych do wniosku – pracownik.

5. Wystąpienie do wnioskodawcy o uzupełnienie wniosku o niezbędne dokumenty  (np. przedłożenie wyżej wymienionego zaświadczenia z urzędu gminy, że cała należność została spłacona lub przedłożenie dokumentów spłaty obciążenia) - pracownik, Kierownik Referatu lub Dyrektor Wydziału.

6. Przeliczenie obciążenia figurującego w księdze wieczystej – zgodnie z przepisami prawa  ( w przypadku obciążeń w dziale III – gdy brak jest dowodów spłaty) – pracownik.

7. Konsultacje merytoryczne z Kierownikiem Referatu i Dyrektorem Wydziału.

8. Poinformowanie wnioskodawcy o konieczności dokonania wpłaty (uiszczenia należności) będącej równowartością pieniężną ciężaru realnego wpisanego w dziale III księgi wieczystej - pracownik, Kierownik Referatu lub Dyrektor Wydziału.
9. Wydanie stosownego zezwolenia na dokonanie wykreślenia wpisu w księdze wieczystej- pracownik, Kierownik Referatu, Dyrektor Wydziału, Starosta.

V. DECYZJE DOTYCZĄCE NIEODPŁATNEGO NADAWANIA NA WŁASNOŚĆ DZIAŁEK:

- dotyczy:

a) nieodpłatnego nadawania na własność działki emerytalnej pochodzącej z gospodarstwa rolnego przekazanego Skarbowi Państwa za rentę osobie, która przekazała gospodarstwo lub jej zstępnemu; 
b) nieodpłatnego nadania na własność działki gruntu obejmującej budynki, w których znajdują się przydzielone do bezpłatnego korzystania lokale mieszkalne i pomieszczenia gospodarskie osobie, która przekazała gospodarstwo rolne na Skarb Państwa lub jej zstępnemu; 
c) nieodpłatnego nadania na własność działki gruntu, na której znajdują się budynki ze zdanego na własność Skarbu Państwa gospodarstwa rolnego właścicielowi budynku; 
d) nadania na własność nieruchomości rolnej w trybie art.6 dekretu z 18 kwietnia 1955 roku (Dz.U. z 1959r. Nr 14, poz.78 z późn. zmianami); 

podstawa prawna: ustawa z dnia 20.12.1990r. o ubezpieczeniu społecznym rolników (tekst jednolity: Dz. U. z 1998r. nr 7, poz. 25 z późniejszymi zmianami), ustawa z dnia 24.02.1989r. o zmianie ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników indywidualnych i członków ich rodzin oraz o zmianie ustawy o podatku rolnym (Dz. U. z 1989r. nr 10, poz. 53)

        Zgodnie z treścią art. 118 osobie, której przysługuje prawo użytkowania działki gruntu z tytułu przekazania gospodarstwa rolnego Państwu, w myśl dotychczasowych przepisów, na jej wniosek przyznaje się nieodpłatnie własność tej działki. Osobie, której przysługuje prawo do bezpłatnego korzystania z lokalu mieszkalnego i pomieszczeń gospodarskich, z tytułu przekazania gospodarstwa rolnego Państwu, w myśl dotychczasowych przepisów, na jej wniosek przyznaje się nieodpłatnie własność działki obejmującej budynki, w których znajdują się ten lokal i te pomieszczenia, o powierzchni niezbędnej do korzystania z tych budynków. Z wnioskiem może wystąpić również zstępny osoby uprawnionej (czyli dzieci, wnuki) Działka musi stanowić własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego, a przyznanie własności nie może naruszać praw osób trzecich do tej działki.

        Zgodnie z przepisami wyżej wymienionej ustawy z 1989r. również właścicielowi budynków znajdujących się na działce gruntu, która wchodziła w skład gospodarstwa rolnego przekazanego Państwu na podstawie przepisów obowiązujących przed dniem 1 stycznia 1983r. przysługuje nieodpłatnie na własność działka gruntu, na której te budynki zostały wniesione. O przeniesieniu własności działki stanowiącej własność Skarbu Państwa i jej wielkości orzeka starosta.

Procedura realizacji sprawy:

1. Dekretacja sprawy przez Kierownika Referatu lub Dyrektora Wydziału (przyporządkowanie sprawy pracownikowi prowadzącemu sprawy z zakresu regulowania prawa własności gospodarstw rolnych).
2. Rejestracja wniosku w odpowiednim rejestrze spraw – pracownik.

3. Kontrola sprawy pod kątem właściwości Starosty Poznańskiego jako organu do rozpatrzenia wniosku.

4. Kontrola kompletu dokumentów załączonych do wniosku – pracownik.

5. Wystąpienie do wnioskodawcy pismem informującym o przysługujących prawach oraz z prośbą o uzupełnienie wniosku o niezbędne dokumenty () - pracownik, Kierownik Referatu lub Dyrektor Wydziału.

6. Konsultacje merytoryczne z Kierownikiem Referatu i Dyrektorem Wydziału.

7. Przeprowadzenie postępowania wyjaśniającego w celu ustalenia wielkości działki niezbędnej do korzystania z budynku

     a) wizja lokalna w terenie  celem ustalenia stanu technicznego i lokalizacji budynków pochodzących z gospodarstwa rolnego) – w przypadku postępowania o nadanie gruntu pod budynkiem,

      b) zlecenie wizji lokalnej Powiatowemu Ośrodkowi Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej 

      (w miejscu) celem ustalenia możliwości wydzielenia geodezyjnego działek.- gdy istnieje konieczność dokonania podziału geodezyjnego działki.

8. Przygotowanie projektu decyzji – pracownik

9. Kontrola projektu decyzji i zatwierdzenie decyzji – Kierownik Referatu lub (i) Dyrektor Wydziału.

10. Wystąpienie do właściwego sądu z zawiadomieniem o zmianie właściciela nieruchomości (gdy decyzja starosty stała się ostateczna).
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